

产业扶贫 鼓起农民“钱袋子”

产业扶贫，扶出好生活。2018年，《云南省特色产业扶贫三年行动计划（2018—2020年）》出台，我省聚焦贫困地区产业发展短板，坚持把产业扶贫作为稳定脱贫的主要依托和根本措施，立足资源优势，发展特色产业，加快由“输血”式扶贫向“造血”式扶贫转变，提升了贫困地区和贫困人口自我发展能力。

到2020年底，全省共培育形成26个扶贫主导产业，覆盖贫困户168.53万户，占有产业发展条件贫困户的99%以上，基本实现产业到户全覆盖；2.95万个新型农业经营主体参与产业扶贫，带动有产业发展条件的贫困户165.71万户，主体带动率97.54%；2020年云南贫困地区农村居民人均可支配收入达11740元，同比增长9%，分别高于全国、全省农村居民平均增速2.1个和1.1个百分点。

产业扶贫，扶出好生活。在产业扶贫的路上，云南因地制宜，找准帮扶契合点，上马好项目，扶持好产业，帮助建立起产业脱贫的长效机制，成功演绎大山里的“逆风翻盘”。

产业规划 保驾护航“脱贫路”

脱贫攻坚战打响以来，我省各级各部门深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，将产业扶贫作为脱贫攻坚“顶梁柱”，以高原特色现代农业发展优势为依托、以“大产业+新主体+新平台”为思路，以“市场化、规模化、组织化、融合化、品牌化”为方向、以“龙头企业+合作社+贫困户”双绑利益联结机制为抓手，大力推进产业扶贫转型升级、跨越发展，走出了一条产业有特色、带贫有机制、增收可持续的产业扶贫新路子。

如今，全省贫困地区“县县有主导产业、村村有产业基地、户户有增收项目”的产业扶贫格局基本形成，全省共培育形成26个扶贫主导产业。

产业扶贫是脱贫攻坚“五个一批”的首批，是涉及面最广、涵盖面最宽的扶贫措施，我省建档立卡贫困户中有产业发展条件的贫困户约占90%左右，抓好产业扶贫事关脱贫攻坚全局，事关广大贫困群众根本福祉。5年来，省委、省政府高度重视产业扶贫，全面强化产业扶贫组织领导、政策支持、资金投入、发展保

调整转型 打造产业升级版

“甩穷帽”，就要找到脱贫致富的产业。云南作为传统农业大省，因地制宜走出了三条致富路。

——调结构，传统产业优化升级。在稳定贫困地区粮食生产基础上，持续调整优化传统产业种植结构，调减贫困地区籽粒玉米面积，大力发展青贮玉米产业，稳步提高马铃薯、甘蔗、豆类等作物良种覆盖率，实施高标准农田建设工程，全面提高传统产业亩均单产。走种养结合发展路子，大力推广“稻鱼鸭”综合种养模式，努力推动传统产业效益实现最大化。

泸西县依托牛牛牧业有限公司调整全县玉米种植结构，亩均产值达1500元，比过去种植籽粒玉米产值高出近3倍，带动贫困户1.2万户增收脱贫。

宣威市通过选育具有自主知识产权的“宣薯”系列，建立五级种薯扩繁体系，提高良种覆盖率，马铃薯单产得到快速提升，最高亩产能达4.9吨，带动贫困户每年户均增收4000元。

——转方式，抢占特色产业新高地。将打造世界一流“绿色食品品牌”与产业扶贫有机结合起来，将有发展基础、有优势潜力的贫困县优先纳入全省“一县一业”创建，着力打造贫困地区特色产业高质量发展标杆，引领带动全省贫困地区特色产业加快转型升级。在2019年8月全省确定的20个“一县一业”示范县和20个特色县中，有28个贫困县进入创建行列，占全省创建总数的70%。

砚山县是我省特色农产品优势区，

全省上下持续掀起了大抓产业、抓好产业的浓厚氛围。

2016年12月，省农业农村厅制定印发《云南省“十三五”特色产业精准扶贫规划》，2018年6月制定印发《云南省特色产业扶贫三年行动计划》，指导各地因地制宜，立足资源禀赋，突出比较优势，既注重传统产业提质增效，又积极培育新兴特色产业。在产业规划引领下，广大贫困地区扶贫产业特色更加鲜明、布局日趋合理。

2017年12月，省政府办公厅出台《关于加快推进产业扶贫的指导意见》，明确了财政、金融、土地等一揽子支持产业扶贫政策措施。2018年12月，省扶贫开发领导小组办公室制定下发《云南省产业扶贫工作考核办法》，明确贫困县每年投入产业扶贫项目资金不低于本县财政整合涉农资金的30%。2019年，全省各级财政投入产业扶贫项目资金达178.65亿元，占整合涉农资金总额的34.23%。2020年，全省各级财政投入产业扶贫项目资金185.71亿元，占整合涉农资金总额的41.5%，较2019年提高7.28个百分点。

全省产业覆盖贫困户
168.53万户

占有产业发展条件贫困户的
99%以上

培育形成**26个**
扶贫主导产业

2.95万个
新型农业
经营主体参与产业扶贫



培育龙头企业，发展高原特色现代农业

主体带动 融入现代产业链

发展农业新业态离不开新型农业经营主体的引领带动。近年来，全省各级农业农村部门将培育新型经营主体摆在产业扶贫的突出位置，全方位强化主体带贫服务，积极探索多种利益联结机制，将小农户融入现代产业发展链条。

出产诺邓火腿的云龙县是大理白族自治州贫困面最大、贫困程度最深的县份，也是国家扶贫攻坚重点县。2013年，徐琨斌放弃了昆明铁路局火车司机的“体制内身份”，回到家乡云龙县诺邓古村开办起火腿加工厂。经过数年发展，目前他的火腿食品厂年生产加工20000支火腿，用工量超过5000人，间接带动周边农户1.5万多人增收。

目前，全省培育各类带贫新型经营主体2.85万个，其中带贫企业4906个、带贫合作社1.72万个、带贫家庭农场6431个，带动贫困户168.03万户，基本实现有产业发展条件和主体带动意愿的贫困户都有1个以上新型经营主体带动。

2015年以来，省级共组织参加30多场全国性产销对接活动，现场签约产

销订单金额478.5亿元，推动全省贫困地区与国内大型农产品营销企业、批发市场、大型超市建立长期稳定供销关系。借助“一部手机云品荟”、京东、淘宝、拼多多等电商平台，组织举办云南“十大名茶”专场直播，开展“云南春茶线上采”等电商促销活动，多渠道拓宽贫困地区特色农产品营销渠道。

针对新型经营主体与贫困户利益联结机制不完善、不紧密的问题，探索创新龙头企业绑定合作社、合作社绑定贫困户的“双绑”模式。2019年6月，省产业扶贫领导小组办公室制定出台《关于进一步加强产业扶贫工作规范“双绑”机制的指导意见》，以订单生产、生产托管、土地流转、股份合作、资产租赁、就地务工等多种利益联结方式为纽带，大力推广“双绑”模式。目前，全省有2800户农业企业、8517个农民专业合作社、101.09万户贫困户建立起“龙头企业+合作社+贫困户”的“双绑”模式，产业扶贫组织化水平正向龙头企业连市场、合作社强组织、贫困户抓生产的专业化、高质量方向加快发展。

产学研一体 打通致富“快车道”

在西盟佤乡，云南省农科院甘科所等一批科研院所以及省草地动物科学院院长黄必志、云南省茶叶技术体系首席专家梁名志等一批知名专家，围绕西盟佤族自治县勐梭镇班母村肉牛、茶叶、甘蔗等优势产业出谋划策，建立产业示范基地，组织开展科技种养、专业技能技术等技能培训，有效提升当地群众种植、养殖技能水平，带动农户脱贫增收。

5年来，全省各级农业农村部门将科技作为产业扶贫第一驱动力，全面加强新品种、新技术推广应用力度，着力激发贫困群众内生动力，以先进适用的科学技术提高资源开发水平和劳动生产效率，加快脱贫群众脱贫致富的步伐。

组建专家组，对口帮扶“全覆盖”，累计到户开展指导服务117.03万人次；推广新品种，高产更高效。“云岭牛”养殖覆盖31个贫困县，存栏达25万头，带动近两万户贫困户增收脱贫；“云上黑山羊”养殖覆盖63个贫困县，存栏达200万只，带动1.5万户贫困户增收脱贫。

近年来，全省各级农业农村部门坚持扶贫与扶智相结合，切实加大贫困群众技能培训力度，围绕贫困地区农业主导产业，采用从田间到课堂，从基地到农户的“就近就地”“农学结合”培训方式，共组织开展贫困地区创业致富带头人和扶贫技能培训19.1万人。“农民院士”朱有勇谈起自己的扶贫历程曾说：“把自己知道的事、学到的东西教给农民。”“老百姓说好，才是真的好。”

绿色是云南的底色，孕育着无限的希望，也是云南产业扶贫最大的优势。如今，云南将绿色发展理念贯穿产业扶贫全过程，组织贫困地区实施化肥农药减量增效行动，大力开展“三品一标”认证，打造有影响力的区域公用品牌、企业品牌和产品品牌。脱贫不再是终点，找准产业发展方向，云南接续乡村振兴的步伐踏踏实有力。

本报记者 王淑娟

>声音

省农业农村厅厅长谢晖

从当下及长远来看，数字乡村建设将是我省乡村振兴的重要内容。数字农业是农业现代化建设的必然要求，为乡村振兴提供新平台，并有效提高农业产业效能。

——云南省农业科学院院长李学林

近几年，随着云茶产业不断规范升级，茶农因此脱贫致富的案例不在少数。未来，云茶产业在打造世界一流“绿色食品品牌”的引领下，村美民富的景象将会徐徐展开。

——云南茶叶电子商务协会会长司祥龙

未来，集团将以“十四五”规划为指引，主动融入乡村振兴战略，立足云南优势特色农产品，打造世界一流“绿色食品品牌”，优化集团公司产业布局，促进云南高原特色农业提效增效，推动解决“三农”问题。

——云南农垦集团总经理周建国

本报记者 王淑娟 整理



红河蒙自花卉产业助农脱贫

>亮点

千年彝绣焕发活力

一年一度的彝族赛装节，是彝族群众延续了1300多年的传统习俗，也是彝族刺绣大放光彩的舞台。平时居住分散的彝族群众欢聚一堂，以天地为T台，欢歌跳舞，集中展示自己一年的劳动成果。

为了推动赛装节的发展，同时帮助当地村民脱离贫困，众多彝绣商家通过赛装节展示自己的彝绣精品，同时也将云南特色的文创产品搬上线上平台，开拓市场。

永仁县将彝族服饰作为重要脱贫产业，积极扶持了一批彝族服饰及彝



楚雄市吕合镇甘甜果业公司
带动群众发展优质梨种植
本报记者 王淑娟 摄

